贵州教育報

2025年10月 21日星期二 农历乙巳年九月初一





责任编辑/钟齐 视觉编辑/姚培 周亚莉 校检/朱云霞

中国国际大学生创新大赛(2025)全国总决赛落幕

贵州建院《匠心铸梦》项目获金奖

本报讯(记者 郑青 特约通 讯员 冯梅) 近日,中国国际大学 生创新大赛(2025)全国总决赛在 河南郑州大学落下帷幕。来自贵州 建设职业技术学院的《匠心铸梦》 项目凭借出色表现斩获国赛金奖, 不仅为学校赢得了荣誉, 更实现了 该校在该项国家级赛事中金牌"零 的突破",为贵州职业教育双创领 域再添亮眼成绩。

作为我国高校双创领域规模最 大、覆盖面最广的国家级赛事,中国 国际大学生创新大赛始终是检验高 校双创教育成果的重要平台。本届 大赛由教育部等11个部门联合主 办,以"我敢闯,我会创"为主题,吸 引力遍布全球。据统计,共有来自国 内外161个国家与地区、5673所高校 的619万个项目报名参赛,参赛人次 高达2443万,赛事热度与影响力再 创新高。经过层层筛选,全国总决赛 最终入围4720个项目,涵盖高教主 赛道、"青年红色筑梦之旅"赛道、职 教赛道、产业赛道和萌芽赛道五大

类别,竞争异常激烈。

在此次备赛过程中,贵州建设 职业技术学院积极响应省教育厅 "百万师生共创新"的号召,将双 创教育融入人才培养全过程。学校 广泛动员学生参与赛事,组建专业 教师指导团队,从项目选题、方案 优化到路演打磨,提供全方位支 持。历经校内选拔、省级比拼等多 轮考验,该校共有25个项目入围 省赛初赛,9个项目成功晋级省赛 决赛,并最终斩获省赛4金5银16 铜的优异成绩,为冲击国赛奠定了 坚实基础。

进入国赛阶段,学校3支队伍 脱颖而出入围国赛网评。其中,由刘 桂足、王兴莎等同学参与,田艳、刘 元海、杜小红等教师指导的《匠心铸 梦》项目,凭借创新的理念、扎实的 技术支撑和良好的实践应用前景, 在众多优秀项目中脱颖而出,成功 摘得国赛金奖。此外,杨家钰、罗玲 等同学参与,冯梅、李证吉等教师指 导的《智涂先锋》项目,以及王萌、杨

雯晰等同学参与,李允奇、姜佩文等 教师指导的《匠绘薪村》项目也表现 出色,双双荣获国赛铜奖。这一系列 成绩的取得,标志着贵州建设职业 技术学院在大学生双创教育领域迈 出了关键一步,实现此项赛事国奖

"此次获奖是全院师生共同努 力的结果, 更是学校推动双创工作 提质升级的重要契机。"贵州建设 职业技术学院相关负责人表示,接 下来,学校将紧密对接贵州"打造 双创教育升级版"的相关部署,进 一步加大双创教育力度。一方面, 统筹推进大学生双创训练计划,同 步开展教师双创能力提升训练营, 切实夯实"学""教"两端的双创 基础, 提升师生的创新能力与实践 水平; 另一方面, 持续选拔储备优 秀种子项目,强化重点项目的孵化 培育工作,通过精准指导、资源倾 斜以及专业化师资队伍建设,为提 升学校双创育人质量、服务地方经 济社会发展注入更强动能。





从"教得好"变"用得上"

遵义职院机械制造技术课程改革为高质量育才注入新动能

本报记者 周朝义 特约通讯员 黄宁霞 姚其凤

在遵义职业技术学院的实训车间里,数控机床的运转声此起彼伏, 学生们正专注地调试设备、测量零件。这些看似平常的教学场景,背后

却是一条紧密对接地方产业需求、精准服务企业技术升级的育人之路。 近年来,该院《机械制造技术》课程主动融入区域发展大局,以教学 改革为抓手,以产教融合为路径,实现了从"教得好"到"用得上"的转 变,成为高职教育服务地方产业的生动实践。



课程围着产业转 内容跟着需求走

"我们不再只是闭门造车。"课 程负责人杨莹坦言。为了精准把握 企业需求, 教学团队定期走进本地 机械加工车间、汽车零部件生产线 和高端装备制造厂房,与企业技术 骨干面对面交流,跟踪毕业生成长

这些来自一线的反馈, 成为课 程内容更新的"指挥棒"。课程团 队动态调整教学模块,及时引入新 材料、新工艺的教学内容, 确保学 生所学与企业所需无缝对接, 甚至 适度超前。

把车间搬进校园 让学生走进企业

在学院机械制造实训中心,从 传统车铣刨磨到五轴联动加工中 心,从三坐标测量机到数字化设计

平台,一应俱全。"这里就是一个 小型工厂。"正在操作数控机床的 学生说,"老师会带着我们完成真 实零件的加工全过程。"

与此同时, 学院与多家龙头企 业共建实习基地,推行现代学徒 制。企业工程师走进课堂传授实战 经验, 学生走进车间参与真实生 产,"工学交替"让理论学习与技 能训练深度融合。不少毕业生反 馈:"这种培养模式让我们快速适 应岗位, 有的同学实习期间就能独 立操作关键设备。"

从课堂走向社会 技术服务显担当

课程的社会价值在不断延伸。 教师团队不仅培养学生, 更将服务 触角延伸至企业一线。

在贵州航天天马公司,课程 团队量身定制的培训课程帮助员 工提升技能水平;在贵州贵福春

茶业有限公司,黄泽界、杨 莹等教师带领团队研发的茶 叶揉捻机、杀青机,解决了 生产中的实际问题,合作成 果已转化为实实在在的生产效益。

不仅如此, 学院还面向中小企 业开放先进实训设备,参与建设公 共技术服务平台,成为区域制造业 发展的重要支撑。

"职业教育必须扎根产业沃 土。"机电与信息工程系党总支书 记陈勇表示,"未来我们将继续紧 跟技术前沿,把课程建设成为企业 信赖的人才培养高地和技术创新伙 伴,为制造业的高端化、智能化发 展贡献更多职教力量。"

在这片深耕产教融合的试验田 里, 遵义职院正用实践诠释着职业 教育服务区域发展的责任与担当, 让教育真正成为推动产业升级的强



答案就在这场特殊的授帽礼里

本报讯(记者 任伟 特 约通讯员 朱晓婉 胡容) 10 月14日,贵州生态能源职业学

院为首届烹饪工艺与营养专业的 270余名新生举行了一场庄重而热 烈的"授帽礼"。贵州省烹饪饭店 行业协会会长秦立学、副会长陈 龙,中国烹饪大师、正高级讲师钱 鹰等十多位行业专家为学生们戴上 厨师帽,这场仪式标志着新生们烹 饪生涯的正式启航, 更透露学院对 烹饪人才培养的独特思考。

作为全国首家以"生态能源" 为特色的职业院校,为何把目光转 向烹饪专业?"这绝非简单的锅碗瓢 盆教学!"学院党委副书记、院长李 正平道出了开设烹饪专业的深层考

> 从贯彻"大食物观"、推动 "绿水青山"转化为"金山银 山"的国家战略,到赋能贵州 林下经济与生态旅游的地方 发展,再到实现产品从 "枝头到舌尖"的价值跃 升,这个专业的设立

承载着多重使命。对学生而言,这 更是一条通往预制菜研发、餐饮数 字化运营、美食IP孵化等新兴领域 的职业新赛道。

当前,中国餐饮业正经历深刻 变革:健康需求重构产业逻辑,药 膳、低GI膳食年增长率达25%;科 技革命重塑厨房生态,智能炒菜机 器人渗透率突破60%; 文化觉醒催 生价值蓝海,酸汤鱼、丝娃娃等黔 菜IP全网走红。面对这一变革,贵 州凭借"中国辣椒之乡"和"苗药 之乡"的独特优势,正着力打造 "药膳+文旅""非遗+科技"的产业新 模式。

值得一提的是,学院已与万 豪集团签署了战略合作协议,共 建"订单班",引入企业技术标准 与岗位能力要求,为学生铺就从 校园直通龙头企业的职业快车

道。仪式上,万豪集团代表黄晰 表示,将通过共同设计课程、行 业专家授课、提供实习机会等方 式,帮助学生在校园阶段就能接 触行业实际。

活动现场,李正平向新生赠送 了三顶"精神之帽": 传承之帽要 守护黔味文化的"根",创新之帽 要让传统滋味"潮"起来,担当之 帽则期待学生在标准制定、乡村振 兴、国际赛事中展现风采。"头顶 的厨师帽, 既是匠人精神的象征, 更是贵州餐饮走向世界的风帆!" 这句寄语道出了新时代厨师的使命 与担当。

据悉,本次活动以"薪火烹 新·味启未来"为主题,参加"授 帽礼"的还有学院党委书记夏忠 胜、副院长黄小柱,以及旅游康养 系全体教师及辅导员等。



仪式现场。